

浅谈威尼斯建筑双年展

A Brief Analysis on the International Architecture Exhibition of the Venice Biennale

罗江玫¹ Luo Jiangmei

摘要：得益于世界级大师与事务所和顶尖策展团队在展览中对人与生活根本联系和对问题方案的呈现，威尼斯建筑双年展已为全球公认为最权威和盛大的建筑展示平台。从第一届到第十七届，它通过建筑记录了期间人类聚焦的所有关键性突破和趋势铺垫。本文从历史的角度出发，梳理该双年展发展趋势和影响力，同时讨论其与国内建筑的主要关联。

关键词：建筑，材料，空间，设计

Abstract: Thanks to world-class masters, firms and top curatorial teams, the fundamental connection between people and life and the presentation of problem solutions in the exhibition, the International Architecture Exhibition of the Venice Biennale has become the world's most authoritative and grand architectural display platform. From the 1th edition to the 17th, it has recorded all the key breakthroughs and trends that humans focused through architectures. Setting out from a historical perspective, this article combs the development trend and influence of the biennale, and discusses its main connection with domestic architecture.

Keywords: architecture, material, space, design

最具权威的建筑展

威尼斯建筑双年展是由世界级大师和事务所、慕名参观者组成，建筑界最盛大的建筑理念和实践成果前沿动向的展示平台，她所传递信息的专业性被世界公认为建筑发展的风向标。威尼斯建筑双年展实时抓住了反映各地区人类状况的积极面，因此她不仅得以和其他艺术一样具有创造精神，能够深刻地表达人与生活的根本联系，还提出了解决思路，这是她为什么可以被世界视为一册具有权威性甚至预测性的地缘政治和材料科学进展的观察指南来对待的原因。

1968年，欧美学生与工人阶层针对根据法西斯政府建立的包含建筑相关的一系列

规则进行的声势浩大的讨伐，其中，充斥着浓厚的政治目的性，被纳入到威尼斯双年展的建筑单元，也被放置到结构重建的计划中。为了将国际艺术展览从陷入到长期官僚化的危机中解脱，主办方认为建筑展需要通过与大众对话而非限于业内交流来实现，1974年，威尼斯双年展增设了建筑部，6年后，第一届威尼斯建筑双年展以“过去的呈现”为主题，在威尼斯主岛的兵工厂内为公众展示了红极一时的后现代主义建筑。这次展览意为建筑历史承上启下，由于其特性区别于其他展品，第一届的展品都事先通过资料转化，以剧场的形式打造出沉浸式艺术体验。这种“建筑相关而非建筑”²，专业圈与大

众层的重叠令展览在获得意料外成功的同时也拟定了其后建筑双年展的基本模式。随后，威尼斯建筑双年展利用建筑创造性的综合性不断完善建构方法论，虽然在前四届里，展览依然没有摆脱文化中心化的固式思维，直至1991年，策展人弗朗西斯(Francesco Dal Co,1945-)首次设置国家馆，打破了狭隘视角观展的局限。2000年起，展览将重心从建筑转向城市，主题“少一些审美，多一些道德”将聚焦引向对城市进化的反思中，从社会文化方面来看，她的影响力超出了建筑界，这意味着威尼斯建筑双年展正式与社会发展并进，同时，展览也步入稳健阶段，展现了建筑的多视角探索。

双年展的多元探索脉络不言而喻，到第十七届，在新冠疫情压力的激发下，不仅是建筑师，主办方鼓励联合各职业领域参与到方案中，无疑威尼斯建筑双年展敏锐地察觉到人类发展所需，建筑师的重责不局限于设计，更多的是创造空间合作的召集者与保管人。建筑的力量可以让空间、文化和材料的共生成为可能，引用威尼斯双年展主席罗伯特·奇库托(Roberto Cicutto,1948-)总结：“我们从来没有对建筑有过这样的需求”³。

威尼斯双年展里的建筑

2021年的威尼斯建筑双年展集结来自46个国家的112名参展人，策展人哈希姆·萨基斯(Hashim Sarkis,1964-)在去年发表展览延期声明时就强调并不会调整展览“我们如何共同生活？”这个主题，相反，组委会认为参展人可以更好地利用特殊情况思考如何保持慷慨，“如何共处？”源自参与者对乐观主义的渴望。巴比伦人在几千年前写下这个问句，亚里士多德的政治论中给出了“城市”一词回应，这个答案在不同时代被演变成了不同的形式，正如自2000后建筑师始终纷争“如何”对应的具体呈现。

2002年，在双年展“下一个”(Next)中，策展人强调了时代进步下建筑材料需要承担的责任，设计者都被要求展示1:100实体模型，真实材料模拟使公众相信使用各种材料和结构实施的可能。第十一届展览“那儿，超越房屋的建筑”中，参与者跳出了对房屋的程式化思考，超越了真实，实验如《被打断的罗马三十年》(Rome Interrupted)展示了美好愿景中的概念性建筑。在众多回应里，可能性被重建不断放大，2018年国家金狮奖颁给作品《瑞士240：住宅导览》(Svizzera 240: House Tour)，瑞士团队打造了类似游戏场景的待完善住宅，为来访者带来因尺寸比例失衡造成的短暂幻觉体验。由此可见双年展主题和评判准则并不限于程式，她越来越趋于民主进程的讨论，不论独立建筑师还是团队，所有客体都有赋予自己发问和解答的使命感，于是来源的多样性如诸多国家馆和个体也可以在展示交流中共荣。组委会同时也希望展览可以激励观展者发问，因为作为人类，尽管百家争鸣已是寻常，但面对技术与非技术问题依然使彼此期待包容和并进，寻找更有尊严的居住空间和更公平

的生活社区把所有人都变成了实至名归的参与者。

国内情况与威尼斯建筑双年展

中国馆从首次出现在威尼斯建筑双年展起，就始终居于最大展馆的行列，加之深厚华夏精神的影响，视如作品《山外山》(2014)、《原初》(2012)、《风墙》(2008)展现出独特的文化寓意受到国际关注。2021年，中国馆《院儿——从最大到最小》直接套用了从紫禁城延续到今日胡同巷里的烟火气，它基本上没有逃脱被赋予弘扬国家文化的使命，如此，中国馆在建筑材料选择和空间搭建上存在局限，因为它始终在传统文化中寻求空间特性，在深刻威望的基础上创作是有难度的。然而，从设计而言，国内建筑的发展却举世瞩目。不消说彭一刚、关肇邨、贝律铭等老一代中国建筑师的价值体现，在接力式建筑史中，新一代中国建筑师和团队里，我们正目睹如建筑师王澍源自中国画意的后工业时代建筑语言；一举拿下卢卡斯叙事艺术博物馆设计的马岩松，多摩美术大学图书馆形式结构影响的柳亦春；家琨建筑，直向建筑等的反思和解答。

除了设计和表现的创新，中国建筑师和各国建筑从业者一样，也正顶着压力将建筑放入民主进程中思考。在城市里，异化和乡绅化需要通过更包容的方案和更有尊严的住宅协调空间的消失，同质化以及超尺度，如黄孙权对新型社区的假设就是为了使受异化影响区域的不同人群共荣。疫情提醒建筑规划设计抛开“人体尺度”，看到气候危机，经济与社会不平衡等带来的挑战。为高效安全地解决2008年汶川地震邵族部落灾后重建，谢英俊组建团队利用青冈制作了一套村民即可重组房屋的方法论。华人建筑师意识到当下构成城市研究的要素已无法有效反应当代人面临的问题，这也不是可以被单向解决的境遇，可以说以新一届威尼斯建筑双年展主题为首，建筑师将长期对如何利用建筑达到更和谐的共存进行讨论。

小结

威尼斯建筑双年展提醒的不仅是建筑师意识到在大环境中人类所面临的危机，整个社会都因此关注到变化带来的挑战，索性建筑设计价值观在不断进化，它不仅表现了

问题所在同样也可以缓解紧张的生活状况。因此建筑师从未停止对技术的推进，这是在双年展中显而易见的。建筑师同样也顾虑正在逐步被自动化，大数据占领的新社会形式和建筑的设计，由于生产变化不可逆，建筑面临的发展可能只有在民主中才能有效地进行。

注释：

1. 作者单位为重庆师范大学美术学院。
2. 《威尼斯建筑双年展年表》，《城市·环境·设计》第48期，第30页。
3. Roberto Cicutto: *A Need for Architecture*, La Biennale di Venezia Architecture Declaration.

参考文献

- [1] Marco De Michelis and Alta L. Price: *Architecture Meets in Venice*, Log, Fall 2010, No. 20, Curating Architecture (Fall 2010), pp. 29-34.
- [2] Brochure - How will we live together?, Biennale Architettura 2021.
- [3] Aaron Levy and William Menking. *Architecture on display: on the History of the Venice*, Biennale of Architecture. London: Architectural Associaton, 2010.
- [4] L'é a-Catherine Szacka: *The Architectural Public Sphere*, Multi:Vol2.
- [5] 威尼斯建筑双年展年表[J] 城市环境设计 2010.11.18.

参考网址：

- [1] Archdaily: https://www.archdaily.com/?ad_source=jv-header
- [2] Labiennale: <https://www.labiennale.org/en/architecture/2021>
- [3] Wiki: https://en.wikipedia.org/wiki/Venice_Biennale_of_Architecture
- [4] Designboom: www.designboom.com